

АМЕРИКАНСКАЯ МОДЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Сманцер О.И.

Научный руководитель – Даниелян Л.В., к.э.н., доцент
Могилёвский государственный университет продовольствия
г. Могилёв, Республика Беларусь

Основными отличительными особенностями экономики США являются:

1) Федерально-резервная система (ФРС), которая регулирует деятельность всех банков.

ФРС выполняет роль центрального банка США. В управлении ФРС весомую роль играет государство, хотя форма собственности капитала является частной – акционерной с особым статусом акций. Она состоит из двенадцати региональных федеральных резервных банков - фискальных агентов Казначейства США (Министерства финансов), а так же многочисленных частных банков, которые получают неотчуждаемые, фиксированной доходности акции Федеральных резервных банков в обмен на вносимый резервный капитал. Одной из особенностей этой системы является то, что Казначейство США имеет право финансировать государственные расходы за счёт заимствования у ФРС средств под выпуск облигаций Казначейства, и увеличения государственного долга до установленных ограничений.

2) Преобладание малого бизнеса.

США – страна не только гигантских корпораций, но и малых предприятий, на которых трудится более 50% наемных работников частного сектора. Сегодня в США насчитывается около 7 млн предприятий с численностью наемных работников менее 500 человек, из них на 6 млн предприятий занято менее 20 человек. Кроме того, действует 18,3 млн индивидуальных несельскохозяйственных предприятий. Примерно одна из каждых трех американских семей вовлечена в малый бизнес. Ежегодно в этой сфере предпринимательства создается три из каждых четырех новых рабочих мест. Малые предприятия помогают насытить и разнообразить потребительский рынок страны.

3) Частная собственность.

В экономике США на долю государства приходится 28% ВВП, остальные 72% занимает частный сектор.

4) Сильная роль государства в экономике.

На уровне государственного регулирования выделяют два основных вида государственных подразделений: федеральные и местные органы власти.

Система государственного регулирования состоит их многих звеньев:

- регулирующий механизм федерального правительства;

- механизм штатов и местных органов власти;

- государственный инструментарий экономического регулирования (федеральный бюджет, налоговая система, механизм кредитно-денежной политики);

- аппарат административно правового регулирования деятельности различных отраслей экономики.

5) Большие затраты на науку и на сферу услуг.

В настоящее время США наращивает расходы на НИОКР в области новейших технологий, оказывает финансовую помощь ученым, инженерам с целью создания экономики, базирующейся на современном уровне науки. Большая часть американского валового внутреннего продукта создается в отраслях сферы услуг, куда относятся, прежде всего, образование, здравоохранение, наука, финансы, торговля, различные профессиональные и личные услуги, транспорт и связь, услуга государственных учреждений.